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ΘΕΜΑ:  Χορήγηση απαντήσεων και διευκρινίσεων επί ερωτημάτων που υποβλήθηκαν στις03/03/2023

στο  πλαίσιο  της  διαγωνιστικής  διαδικασίας  για  το  έργο   «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΜΟΝΑΔΑΣ

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  (ΜΕΑ)  & ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ  (ΜΕΒ)

ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΦΛΟΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΪΑΣ»

(α/α ΕΣΗΔΗΣ 191199)

Στο  πλαίσιο  της  διαδικασίας  δημοπράτησης  του  έργου  «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  ΜΟΝΑΔΑΣ

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΜΕΑ) & ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΜΕΒ) ΣΤΗ

ΘΕΣΗ  ΦΛΟΚΑ  ΤΟΥ  ΔΗΜΟΥ  ΔΥΤΙΚΗΣ  ΑΧΑΪΑΣ»  με  Συστημικό  Αριθμό  ΕΣΗΔΗΣ:  191199,1,

στις03/03/2023,  υποβλήθηκαν  αιτήματα  για  την  παροχή  διευκρινίσεων  /  απαντήσεων  επί

ερωτημάτων τεχνικού κυρίως περιεχομένου.

Τα συγκεκριμένα ερωτήματα με τις διευκρινίσεις / απαντήσεις είναι τα εξής: 

INTRAKAT 03.03.2023

1.  Στο υπόδειγμα  της  Εγγυητικής  Επιστολής  Συμμετοχής  του  Παραρτήματος  IV  της  διακήρυξης
ζητείται η συμπλήρωση του αριθμού της διακήρυξης: 
«……. σύμφωνα με την αρ. …… Διακήρυξη για την ανάδειξη αναδόχου …...». 
Παρακαλούμε  επιβεβαιώστε  ότι  η  συμπλήρωση  του  αριθμού  της  Διακήρυξης  στο  ανωτέρω
υπόδειγμα  του  Παραρτήματος  IV,  ήτοι  του  Αρ.  Πρωτ.:  915/05.09.2022  και  του  ΑΔΑΜ
22PROC011187244  2020-09-05,  αφορά  στη  διακήρυξη  ως  αυτή  έχει  τροποποιηθεί/διορθωθεί/
διευκρινιστεί και ισχύει, και δεν απαιτείται η συμπλήρωση επιπλέον κειμένου στο υπόδειγμα της
εγγυητικής.

 Διαφορετικά διευκρινίστε. 
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Δήμος Πατρέων 
Αρ.Πρ. : 17614 

Ημ.Πρ. : 07/03/2023



ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Η συμπλήρωση του αριθμού της Διακήρυξης στο υπόδειγμα του Παραρτήματος IV, ήτοι του Αρ.
Πρωτ.: 915/05.09.2022 και του ΑΔΑΜ 22PROC011187244 2022-09-05, αφορά στη διακήρυξη ως
αυτή έχει τροποποιηθεί/διορθωθεί/  διευκρινιστεί  και ισχύει,  και δεν απαιτείται η συμπλήρωση
επιπλέον κειμένου στο υπόδειγμα της εγγυητικής. 

ΗΛΕΚΤΩΡ 03.03.2023

1.  Σύμφωνα  με  την  παρ.  24.2  της  διακήρυξης,  όπως  αυτή  διαμορφώθηκε  με  το  τεύχος
τροποποιήσεων/διορθώσεων,  στον  υποφάκελο  «Δικαιολογητικά  Συμμετοχής»  απαιτείται  να
υποβληθεί από τους διαγωνιζόμενους υπεύθυνη δήλωση σχετικά με το εάν ο οικονομικός φορέας
εμπίπτει στο άρθρο 5ια του Κανονισμού του Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 833/2014 ως τροποποιήθηκε
και ισχύει. 
Παρακαλούμε όπως επιβεβαιωθεί ότι στην ως άνω υπεύθυνη δήλωση, η οποία θα υποβληθεί κατά
το στάδιο υποβολής της προσφοράς: 
i. θα πρέπει να διαγραφεί από την 1η σειρά, η φράση «και εκτελεί τη σύμβαση» και 
ii. η φράση «ο ανάδοχος τον οποίον εκπροσωπώ», θα αντικατασταθεί με την φράση «η εταιρεία
την οποία εκπροσωπώ». Παρακαλούμε για τις δικές σας άμεσες ενέργειες.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Το σημείο (γ) στο άρθρο 24.2 τροποποιείται ως ακολούθως:

«γ) Υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος οικονομικού φορέα με το κάτωθι περιεχόμενο:
«Δηλώνω υπεύθυνα ότι δεν υπάρχει ρωσική συμμετοχή στην εταιρεία που εκπροσωπώ, σύμφωνα
με τους περιορισμούς που περιλαμβάνονται στο άρθρο 5ια του κανονισμού του Συμβουλίου (ΕΕ)
αριθ.  833/2014 της 31ης Ιουλίου 2014 σχετικά με περιοριστικά μέτρα λόγω των ενεργειών της
Ρωσίας που αποσταθεροποιούν την κατάσταση στην Ουκρανία, όπως τροποποιήθηκε από τον με
αριθ. 2022/578 Κανονισμό του Συμβουλίου (ΕΕ) της 8ηςΑπριλίου 2022. Συγκεκριμένα δηλώνω ότι :
(α) ο οικονομικός φορέας που εκπροσωπώ (και καμία από τις εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη
της ένωσης μας) δεν είναι Ρώσος υπήκοος, ούτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας
εγκατεστημένος  στη  Ρωσία  ·  (β)  ο  οικονομικός  φορέας  που  εκπροσωπώ  (και  καμία  από  τις
εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη της κοινοπραξίας μας) δεν είναι νομικό πρόσωπο, οντότητα ή
φορέας  του οποίου τα δικαιώματα  ιδιοκτησίας  κατέχει  άμεσα  ή έμμεσα σε ποσοστό  άνω του
πενήντα τοις εκατό (50%) οντότητα αναφερόμενη στο στοιχείο α )της παρούσας παραγράφου · (γ)
ούτε  ο  υπεύθυνα  δηλώνων  ούτε  η  εταιρεία  που  εκπροσωπώ  δεν  είμαστε  φυσικό  ή  νομικό
πρόσωπο, οντότητα ή όργανο που ενεργεί εξ ονόματος ή κατ ’ εντολή οντότητας που αναφέρεται
στο  σημείο(α)  ή  (β)  παραπάνω,  (δ)  δεν  υπάρχει  συμμετοχή  φορέων  και  οντοτήτων  που
απαριθμούνται  στα  ανωτέρω στοιχεία  α)  έως  γ),  άνω  του  10  % της  αξίας  της  σύμβασης  των
υπεργολάβων, προμηθευτών ή φορέων στις ικανότητες των οποίων να στηρίζεται ο οικονομικός
φορέας τον οποίον εκπροσωπώ».
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ΤΕΡΝΑ 03.03.2023

Α. Βάσει  των  χθεσινών  σας  απαντήσεων  βρισκόμαστε  στη  δυσάρεστη  θέση  να  αιτηθούμε
παράτασης  της  καταληκτικής  ημερομηνίας  υποβολής  των  προσφορών  για  τους  ακόλουθους
λόγους: 
1.  Οι  προδιαγραφές  των  τελικών  προϊόντων  της  μονάδας  μηχανικής  διαλογής,  κατά  την
επεξεργασία των προδιαλεγμένων ανακυκλώσιμων, είναι κομβικές για τον σχεδιασμό της γραμμής
επεξεργασίας και την επιλογή της διάταξης του εξοπλισμού της εν λόγω μονάδας. Η δε επιλογή του
εξοπλισμού της μηχανικής επεξεργασίας που θα χρησιμοποιηθεί σε κάθε τεχνική λύση (αναλόγως
της καθαρότητας που τίθεται ως προδιαγραφή) επηρεάζει και άλλα, ιδιαίτερα σημαντικά, σημεία
της μελέτης τεχνικής προσφοράς, όπως την έκταση του κτιρίου μηχανικής επεξεργασίας, έκτασης
εκσκαφών-επιχώσεων, κ.λπ. 
2.  Εξίσου  σημαντικές  είναι  οι  προδιαγραφές  αποτελέσματος  όσον  αφορά  την  ανάκτηση  των
ανακυκλώσιμων  υλικών  και  την  εκτροπή  τους  από  τα  υπολείμματα  επεξεργασίας.  Οι  αρχικές
προδιαγραφές που είχαν δοθεί σχετικά με την λειτουργική προαίρεση που αφορά την επεξεργασία
των  προδιαλεγμένων  ανακυκλώσιμων  περιείχαν  σημαντικές  ασάφειες  και  αντικρουόμενες
προδιαγραφές. Για αυτόν τον λόγο άλλωστε η εταιρεία μας είχε ζητήσει έγκαιρα τις διευκρινήσεις,
τις  οποίες  μόλις  εχθές  δώσατε,  αφού  οι  εν  λόγω  αντιφάσεις  εμποδίζαν  την  ολοκλήρωση  του
σχεδιασμού της μονάδας μηχανικής επεξεργασίας. 

Α1-Α2: Απάντηση
Σε σχέση με τις προδιαγραφές των τελικών προϊόντων της μονάδας μηχανικής διαλογής εκ των
προδιαλεγμένων ανακυκλώσιμων υλικών και τις προδιαγραφές αποτελέσματος: επιβεβαιώνονται
τα αναφερόμενα στις από 02.03.2023 διευκρινίσεις. 

3. Η διευκρίνηση σχετικά με την παροχή των ζητούμενων ανταλλακτικών (αλλασόμμενα τμήματα
των ταινιόδρομων), ξεκαθαρίζει πλέον την απαίτηση, αλλά με τρόπο που δημιουργεί απαιτήσεις
ζήτησης προσφορών από τους προμηθευτές του εξοπλισμού μεταφοράς, οι οποίες είναι αδύνατον
να  συλλεχθούν  εγκαίρως  με  την  υφιστάμενη  καταληκτική  ημερομηνία  του  διαγωνισμού.  Η  δε
διευκρίνιση  «σε  κατάλληλη συσκευασία  για εξωτερική  αποθήκευση (π.χ.  containers)» υπονοεί,)»  υπονοεί,
χωρίς πάντως να το αποσαφηνίζει  με ρητό και αναντίρρητο τρόπο, επιβάλλοντας συναφώς την
ανάγκη πρόσθετης διευκρίνισης ότι τα ανταλλακτικά θα αποθηκευτούν σε ανοιχτούς χώρους της
ΜΕΑ,  κάτι  που  δημιουργεί  πρόσθετες  απαιτήσεις  εξεύρεσης  των  εν  λόγω  χώρων  στη  γενική
διάταξη της ΜΕΑ. 

Α3: Απάντηση 
Τα ανταλλακτικά θα παραδοθούν σε κατάλληλη συσκευασία για εξωτερική αποθήκευση,  εντός της
διαθέσιμης έκτασης για τη ΜΕΑ/ΜΕΒ,  όπως ορίζεται στην ΑΕΠΟ του έργου και στις διευκρινίσεις
που έχουν δοθεί.  

Οι  απαντήσεις  σας  και  η  σημαντική  καθυστέρηση με την  οποία  αυτές  δόθηκαν,  διευκρινίζουν
ουσιώδεις  παραμέτρους  του  διαγωνισμού,  και  παρέχουν  κρίσιμες  πληροφορίες  που  είναι
αναγκαίες  για  την  σύνταξη  των  προσφορών  ούτως  ώστε  να  απαιτείται  η  τροποποίηση-
οριστικοποίηση της προσφοράς μας την τελευταία στιγμή.

3



Απάντηση
Βλ. Απάντηση στο Γ κατωτέρω.

Β.  Επιπλέον οι  χθεσινές  διευκρινήσεις  σας δημιουργούν σημαντικά ζητήματα νομιμότητας στον
διαγωνισμό για τους κάτωθι λόγους: 
1.  Κατ’  αρχή  προκαλεί  εντύπωση  το  γεγονός  ότι  οι  διατάξεις  της  νομοθεσίας  (Ν.  4819/2021)
χαρακτηρίζονται «συνιστώμενες» και όχι «υποχρεωτικές». Οι συστάσεις και οι καθαρότητες των
ανακτώμενων προϊόντων της διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών πρέπει να συμμορφώνονται με την
κατηγοριοποίηση ανακτώμενων προϊόντων και  τις  ελάχιστες  προδιαγραφές καθαρότητας,  όπως
αυτές σαφώς ορίζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VII του ανωτέρω νόμου. Έτσι, ενώ κατά την επεξεργασία
των ΑΣΑ επιτρέπονται η ανάκτηση υλικών σε μίγμα, ο ανωτέρω νόμος το απαγορεύει ρητά για την
ανάκτηση ανακυκλώσιμων από τον μπλε κάδο.  Όπως σαφώς προκύπτει από το παράρτημα VII,
σημείο  Γ  του  εν  λόγω  Ν.  4819/2021,  όπου  καθορίζονται  σαφώς  τα  ρεύματα  ανακτώμενων
πλαστικών ως PET, PE (φιάλες), PE (φιλμ), PP/PS, φελιζόλ και λοιπές πλαστικές συσκευασίες, είναι
προφανές, ότι μόνο για τις τελευταίες δεν υπάρχει σχετική απαίτηση χωριστής συλλογής τους, ανά
τύπο πολυμερούς (πλαστικού). Το γεγονός ότι όλοι οι ανωτέρω τύποι πλαστικών εμπίπτουν στον
ίδιο κωδικό ΕΚΑ (19 12 04) δε σημαίνει ότι είναι δυνατό να αναμιχθούν, καθώς ο νόμος προβλέπει
την εξασφάλιση υψηλής ποιότητας ανακύκλωσης, που δε μπορεί να επιτευχθεί με άλλο τρόπο.
Έτσι,  είναι  καταφανώς  οξύμωρο  να  μην  απαιτείται  οριζόντια  εφαρμογή  του  νόμου  για  τις
εγκαταστάσεις  επεξεργασίας  μπλε  κάδου  και  να  υπάρχει  διαφοροποίηση  κατά  το  δοκούν.
Επιπρόσθετα,  η  απάντησή  σας  στο  ερώτημα  (1)  αναφορικά  με  την  καθαρότητα  των
ανακυκλώσιμων  που  ανακτώνται  από  τα  χωριστά  συλλεγέντα  ανακυκλώσιμα  (μπλε  κάδος)
δημιουργεί  ανισότιμη  μεταχείριση  μεταξύ  των  διαγωνιζόμενων,  αφού  δεν  θέτει  ελάχιστες
προδιαγραφές  καθαρότητας.  Η  απουσία  καθορισμένων  ελάχιστων  προδιαγραφών,  αφήνει
περιθώριο ώστε κάθε διαγωνιζόμενος να εφαρμόσει αυθαίρετα καθαρότητες που θα επιλέξει ο
ίδιος, καθιστώντας έτσι τις προσφορές μη συγκρίσιμες. 

Β1: Απάντηση 
Βλ. Απάντηση στα Α1-Α2 ανωτέρω.

2. Η διευκρίνηση που δόθηκε σχετικά με την διαστασιολόγηση του κινητού εξοπλισμού αναφέρει
ότι «Απαιτείται υπολογισμός του προσφερόμενου κινητού εξοπλισμού για τη μηχανική διαλογή και
τεκμηρίωση  της  επάρκειας  για  την  επεξεργασία  του  ρεύματος  των  προδιαλεγμένων
ανακυκλώσιμων που θα υφίσταται επεξεργασία σε δεύτερη βάρδια.». Η συγκεκριμένη διευκρίνιση
απαιτεί να διευκρινίσετε περαιτέρω αν σε περίπτωση μη επάρκειας του ήδη προσφερόμενου για
την επεξεργασία των ΑΣΑ κινητού εξοπλισμού, ο επιπλέον κινητός εξοπλισμός θα αποτελεί μέρος
του  δικαιώματος  προαίρεσης  για  εργασίες  επέκτασης  των  εγκαταστάσεων  ή/και  πρόσθετο
εξοπλισμό και θα συμπεριληφθεί στο Τεύχος 9 του ΚΜΕ. 

Β2: Απάντηση
Σε σχέση με τον απαιτούμενο τεχνικό  κινητό εξοπλισμό: επιβεβαιώνονται τα αναφερόμενα στις
από  02.03.2023  διευκρινίσεις.  Η  προσφερόμενη  τεχνική  λύση  θα  πρέπει  να  διασφαλίζει  την
επαρκή  λειτουργία  και  επίτευξη  των  στόχων  που  τέθηκαν  με  το  από  28.11.2022  Τεύχος
Τροποποιήσεων, ακόμη και στην περίπτωση τυχόν ενεργοποίησης του δικαιώματος προαίρεσης
για  επιπλέον  επεξεργασία  10.000  τόνων  προδιαλεγμένων  ανακυκλώσιμων  στην  κανονική  6ετή
λειτουργία του έργου.
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Γ. Εκ των ανωτέρω σημείων παρακαλούμε να δοθεί παράταση τουλάχιστον τριών (3) εβδομάδων,
η οποία είναι η απολύτως απαραίτητη, ενόψει του εύρους και της σημασίας των διευκρινίσεων για
την  ορθή  σύνταξη  των  προσφορών,  προκειμένου  να  προσαρμοστούμε  στα  νέα  δεδομένα  του
διαγωνισμού όπως αυτά διευκρινίστηκαν. Επίσης παρακαλούμε να αποσαφηνίσετε εγκαίρως το
πλαίσιο  του  διαγωνισμού  και  να  ορίσετε  σαφείς  προδιαγραφές  για  τα  τελικά  προϊόντα  της
μηχανικής επεξεργασίας του μπλε κάδου.

Απάντηση
Ενημερώνουμε ότι η υπηρεσία θα εισηγηθεί προς την ΕΕ της αναθέτουσας αρχής την χορήγηση
νέας παράτασης της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής προσφορών κατά  δύο εβδομάδες (14
ημέρες).  

Ο Αναπληρωτής  Προϊστάμενος της

Δ/νσης Αρχιτεκτονικού Έργου - Η/Μ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ

Η/Μ Μηχ/κός ΠΕ με Α’ β
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